

恐袭“逆生长”，互联网下的恶之花

□本报国际观察员 王昱

16日凌晨，澳大利亚人质劫持案件刚刚夺走三条人命，仅仅半天之后，巴基斯坦又爆发了军人子弟学校遇袭事件。两场血案的事发地虽然分隔在地球南北，但在枪声响起的那一刻，全球都感受到了恐怖袭击带来的阵阵寒意。

从没闹过“恐袭”的澳大利亚和几乎天天闹“恐袭”的巴基斯坦都在同一天出事，这绝不是什么“巧合”。“9·11”事件后，全球反恐行动已经开展了13年，是什么推动了恐怖主义在众人喊打的形势下完成“逆生长”？从某

种意义上说，恐怖袭击的频发，正是互联网时代浇灌出来的一朵恶之花。

制造澳大利亚恐袭的莫尼斯与制造巴基斯坦恐袭的塔利班，一个是“独狼”，一个是集团化恐怖组织，两者虽然在规模上有着天壤之别，但在生存方式上却有一点十分相似，那就是高度依赖网络——莫尼斯是来自伊朗的难民，在远赴澳大利亚、与中东隔绝的这段时间内，网络成为其极端思想的来源与深化的场所。至于制造了巴基斯坦案件的塔利班分子，在美国发动反恐战争以来，一改过去对互联网的禁止态度，积极利用互联网吸纳成员和散布信息。

其实，想说明恐怖主义跟互联网有多“亲”，看看今年最火火的“伊斯兰国”就行了。这是一个何等奇葩的团体，它没有特别的地域归属，没有鲜明的种族成分，会发推特，会玩手机推送，而其成员中甚至包含大量西方发达国家的“90后”。然而就是这样一个喜欢玩新潮的“非主流恐怖组织”，在整个2014年却将全世界折腾得够呛。

“伊斯兰国”这种“网虫恐怖组织”的爆发式增长，为我们暗示了互联网时代思想交流成本降低所产生的一个潜在风险：每个个体脑中都存在着“小恶”，但在网络空间中同观点人群“抱团取暖”的催化作用，让这种

“小恶”可能转瞬之间成长为“大恶”，并在虚拟世界里迅速找到实现自我的渠道。

回顾历史，正如人类物质交流的每次升级总会带来瘟疫大流行一样，思想交流的加快往往也会加剧人群的冲突——16世纪印刷术在欧洲普及，点燃了宗教战争以及后来“流干德意志鲜血”的三十年战争；20世纪广播、电影技术的推广，为希特勒等独裁者蛊惑人心提供了便利。历史的经验告诉我们，人类交流速度的加快，并不总是带来好消息。就像今天的恐怖主义者，用新的交流手段，传播的却是旧的思维甚至仇恨，其结果肯定是一场灾难。



12月16日，在巴基斯坦白沙瓦，人们运送一名受伤学生。 新华/美联

总理谢里夫 紧急赶往白沙瓦

据新华社消息 巴基斯坦总统侯赛因、总理谢里夫都对袭击事件表示强烈谴责。谢里夫紧急赶到白沙瓦亲自指挥救援行动。他说，这是“野蛮人制造的国家悲剧”，“他们是我的孩子。这是我的损失。这是国家的损失”。

巴陆军参谋长也在访问俾路支省的途中转往白沙瓦。巴军方发言人称，军方不会因为这次事件而减弱对当地塔利班势力的围剿力度。

巴军方今年6月以来在北瓦济里斯坦地区发起清剿。军方16日在一份声明中说，迄今已打死1858名武装人员，摧毁905处疑似武装人员藏身处。



12月16日，一名军人在袭击现场警戒。 新华社发

学生家属：
“儿子是我的梦想，
我的梦想被杀害了”

塔利班袭击巴基斯坦军人子弟学校

百余名学生丧生

14岁遇难学生阿卜杜拉的父亲塔希尔·阿里前往医院收殓孩子尸体时不住地哀号。他说：“我的儿子今天早上穿着制服，如今他却躺在棺材里……我的儿子是我的梦想，我的梦想被杀害了。”

现年40岁的伊尔沙达赫·比比的孩子也在这次袭击中遇难。比比悲痛地挡在救护车前说：“主啊，你为什么夺走我的儿子？我的孩子以及其他孩子犯了什么罪？”

巴基斯坦塔利班“认领”这次袭击事件。这一反政府组织的发言人穆罕默德·奥马尔·霍拉萨尼告诉记者，6名身穿自杀式炸弹背心的武装人员进入学校，“他们收到的命令是，向年纪较大的学生射击……”霍拉萨尼说，袭击旨在报复军方在北瓦济里斯坦地区针对塔利班的清剿行动。

据新华社

巴基斯坦反政府武装16日袭击西北部白沙瓦市一所军人子弟学校，劫持数百名人质。军警随后发起解救行动，宣布击毙全部6名武装人员。据巴基斯坦警方16日晚间说，学校遇袭事件造成约130人丧生，另有多人受伤，死伤者大多是学生。

巴基斯坦塔利班宣称发动袭击，称袭击旨在报复军方在北瓦济里斯坦地区实施的清剿行动。

遇袭学校是一所由巴基斯坦军方管理的陆军公共学校，位于开伯尔—普什图省邻近阿富汗边境的白沙瓦。学校邻近白沙瓦市一座军营，主要在全国范围内招收军人子女，兼收地方学生，年龄10至18岁，通常由现役军官和士兵以及军人的妻子担任教师。

当地时间10时30分左右，多名据信身穿军服的武装人员闯入校园，把大量学生和教师挟为人质。

现场多名军官说，当时校内据信有大约500名师生，不清楚人质具体人数。

一些目击者说，武装人员从学校后门闯入，一个教室接着一个教室地搜寻，向学生

射击，并与安保人员发生激烈交火。

一名获救的学生说，枪声短暂平息时，一些士兵进入学校营救学生。“当我们从教室出来时，看见一些朋友的尸体倒在走廊上。他们在流血，一些人中了3弹或是4弹。”

他说：“那些武装人员一个接一个走进教室，朝教职工和学生无差别射击。”

另一名学生告诉当地一家私人电视台记者：“当时我们正在一个考场内，枪声突然响起，老师们要求我们趴在地板上，保持安静。我们在地板上趴了一个小时，听见很多枪声……枪声消失后，一些士兵进来，把我们带出来。”

巴基斯坦军方在一份简短声明中说，“救援行动正在进行，交火持续”，4名武装人员被击毙，正在搜捕其余武装人员。开伯尔—普什图省首席部长佩尔瓦伊兹·哈塔克说，两名武装人员被安全部队击毙，一人引爆身上炸弹，其余仍在顽抗。

当天晚些时候，巴基斯坦军方宣布行动结束，6名武装人员全部毙命。

综合新华社消息

中方强烈谴责 白沙瓦恐怖袭击

据新华社北京12月16日电 外交部发言人秦刚16日就巴基斯坦白沙瓦发生恐怖袭击事件答问时说，中方对此事件深感震惊和悲痛，对恐怖袭击予以最强烈谴责。

秦刚说，我们对此事件深感震惊和悲痛，对恐怖袭击予以最强烈谴责。中方对遇难者表示沉痛哀悼，向受伤人员和遇难者家属表示深切慰问。中国反对一切形式的恐怖主义，将继续坚定支持巴基斯坦政府和人民为打击恐怖主义、维护国家稳定和人民安全所作的不懈努力。

糖尿病足病、周围血管神经病变等

糖尿病医院 济南

0531-87362222
济南市历山路86号
www.jntnbyy.org



北方皮肤病医院 济南

0531-82736666
免费咨询: 400-0606-120
地址: 济南市市中区英雄山路77号
www.bfpfb120.com



九龙泌尿专科医院 济南

0531-66722222
地址: 北园大街349号
www.jn9lyy.cn



中研银屑病医院 济南

0531-55626999
经六路与西外环交叉口
www.jnzyyxbyy.com



中医白癜风医院 济南

0531-6671 0000
济南市北园大街546号, 三孔桥东
www.jnbdfyy.com



精神专科医院 济南中医

0531-68855555
济南市二环东路3889号
www.jnjskyy.net